



Пролетарии всех стран, соединитесь!

Всесоюзная Коммунистическая Партия (больш.)

# ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б)

№ 7 (0748) Среда, 7 января 1948 г. ЦЕНА 20 КОП.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Письмо товарищу И. В. Сталину от рабочих, рабочих, инженеров, техников и служащих ордена Трудового Красного Знамени металлургического завода имени Серова (1 стр.).  
Письмо товарищу И. В. Сталину от рабочих, рабочих, инженеров, техников и служащих шахт и предприятий треста «Ленинградуголь» (1 стр.).  
Письмо товарищу И. В. Сталину от рабочих, рабочих, инженеров, техников и служащих комбината «Хабаровскуголь» (1 стр.).  
140 тысяч тонн угля сверх плана (1 стр.).

Репорт товарищу И. В. Сталину о выполнении колхозами и совхозами Хабаровского края государственного плана хлебозаготовок (1 стр.).  
Горняки, металлурги и рыбаки Балхаша перевыполнили годовой план (1 стр.).  
Обязательства лесославщиков Украины (1 стр.).  
ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: Г. Вьюнов. — Горком, заботящийся о промышленности (2 стр.).  
Г. Козлов. — Денежная реформа и промышленность (2 стр.).

К советско-норвежским торговым отношениям (2 стр.).  
В. Яковлев. — Равняться на передовиков ремонта (2 стр.).  
И. Ревал. — О деятельности ЦК Венгерской коммунистической партии (3 и 4 стр.).  
Пресс-конференция в гослагском посольстве в Москве (3 стр.).  
Шестой съезд итальянской компартии (4 стр.).  
Митинг в Лондоне, посвященный 18-й годовщине «Дейли уоркер» (3 стр.).  
В. М. — Страсти японских парламентариев (4 стр.).

## ПЕРЕД ВЫБОРАМИ В МЕСТНЫЕ СОВЕТЫ СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИК

Близится знаменательная дата — 11 января — день выборов депутатов в местные Советы Белорусской, Казахской, Грузинской, Азербайджанской и Киргизской Социалистических Республик. В январе также состоятся выборы в местные Советы Таджикистана, Литвы, Латвии, Эстонии в Туркмении, а в феврале — выборы в Узбекистане. Подготовка к выборам в этих республиках проходит под знаком борьбы за пробуждение нашей Родины, за дальнейшее укрепление единого могучего Союза ССР, под знаком укрепления сталинской дружбы народов.

Равноправие и дружба народов — несомненный источник сил советского государства. В мирные годы трудящиеся всех национальностей СССР в братском сотрудничестве строили хозяйство и культуру. В годы войны все народы СССР, как братья, подвинули на защиту своей матери-Родины. Во главе с великими русскими народами, своим старшим братом, самоотверженно защищая советскую Родину украинцы и белорусы, азербайджанцы и грузины, армяне и таджики, туркмены и узбеки, казахи и киргизы, киргизы и литовцы, молдаване, латыши, эстонцы — все народы, населяющие наш необъятный Советский Союз. В этом сказались героизм и животворный советский патриотизм народов СССР, сила и жизнеспособность политики большевистской партии, которая сплотила все нации и народности нашей страны в единую братскую семью.

После великой победы в Отечественной войне наша Родина вступила в новую полосу своего исторического развития. Партия СССР дружно взялась за мирный, социальный труд и в короткий срок достигла крупных успехов. Подготовка к выборам в местные советы вызвала новый, исключительный всплеск политической и трудовой активности в народе. Каждый день поступают сообщения о новых победах, одержанных на фронте борьбы за пятилетку в четыре года. В Грузии на-днях вступила в строй первый агрегат Храмской гидроэлектростанции. Из Алма-Аты передают, что рабочие сахарной промышленности выработали сверх плана 1947 года сотни тысяч пудов сахара. В Эстонии вступила в строй восстановленная сланцевая шахта «Випион». Из Алмаблата сообщают о том, что промышленность Туркмении выработала на 15 проц. больше продукции, чем в 1946 году. Рабочие и служащие хлопочут о всех концах страны.

Избирательная кампания — наглядный пример политической демократии. Она пробудила в общественной деятельности самые разнообразные слои народа. Сотни тысяч трудящихся ведут работу в избирательных комиссиях, на агитпунктах. И что особенно ценно и поощряется для национальных республик — это большой процент женщин-активисток, в прошлом забытых и бесправных, ныне полноправных граждан социалистического общества. Это вызывает в каждом советском человеке законное чувство гордости за свою страну, где любому человеку, независимо от пола, расы, цвета кожи, не на словах, а на деле предоставлены все политические права.

В ходе избирательной кампании трудящиеся союзных республик вновь и вновь обнаруживают пройденный путь, величайшие социально-экономические и культурные преобразования, осуществляемые под руководством партии большевиков на основе мудрой ленинско-сталинской национальной политики. В знак выражения своей глубокой любви и признательности избиратели единодушно называют своим первым всенародным кандидатом великого учителя и

вождя — товарища Сталина, который вывел народы СССР на широкий путь счастья. Избирательная кампания — в разгаре. В Белорусской, Казахской, Грузинской, Азербайджанской и Киргизской республиках она подходит к своему завершению. Партийные организации должны, не откладывая ни на один день, самым тщательным образом проверить, все ли готово к выборам, все ли делается для того, чтобы каждый избиратель знал общественно-политическое лицо и деловые качества своего кандидата в депутаты, порядок голосования.

Б сожалению, но у всех партийных организаций есть полное представление о состоянии политической работы среди избирателей. Как сообщает из Киргизии корреспондент «Правды», в Ошском горком партии глубоко убеждены, что агитационная работа в городе выходящая на «должностном уровне». В доказательство работники горкома оперируют цифрами: в городе работает 61 агитатор, объединяющий свыше 1.000 агитаторов. А вот что вышло из при проверке. В агитпункте, находящемся в помещении театра им. Кирова, агитаторы работают плохо, не знавшие узбекского языка, тогда как основная масса избирателей — узбеки. Агитаторы работают бесконтрольно, редко бывают на квартирах избирателей. На агитпункте в клубе общепромысла больше бригады агитаторов полностью состоят из... семиклассников местной школы. Таким образом, политическую работу здесь возложил на подросток. В то же время многие руководители партийные и советские работники города не ведут политической агитации, не выступают перед избирателями с докладами и лекциями. Чего стоят разудалые заверения ошских руководителей?

Серьезные недочеты допускают в подготовке к выборам и некоторые другие партийные организации. Так, на илеуму ЦК компартии Таджикистана и Туркмении на-днях отмечался недостаточный размах массово-политической работы. В Алмаблатской области на агитационную работу выдвинули людей малограмотных. Игнорировали в отчетных документах и проведении бесед почти не применяется. Слабо развернута критика недостатков работы местных советских учреждений. Аналогичное положение в некоторых районах Гармской и Бульварской областей Таджикистана.

Особая ответственность за подготовку к выборам ложится на партийные организации избирательных республик. Как известно, здесь выборы в местные советы будут проводиться впервые. Это требует от ЦК компартии, укомов и горкомов партии особую тщательную подготовку, глубокой массово-политической работы, оказания конкретной оперативной помощи местным партийным и советским организациям. Между тем факты говорят о том, что эта задача выполняется далеко не везде. Встречи избирателей с кандидатами в депутаты кое-где носят парадный характер. Агитаторы до сих пор вооружены материалами о достижениях своей республики за годы советской власти. Серьезно отстают в организационно-технической подготовке к выборам.

Пока есть время, надо ביותר устранить все недочеты, обеспечить широкий размах и высокое качество политической агитации среди избирателей, подтянуть организационно-техническую работу до уровня политических залов.

Выборы в местные советы — важнейшая политическая кампания. В ходе ее проверяется связь с массами, способность идейной и организационной зрелости партийных организаций. Это ответственнейшее испытание надо выдержать с честью!

**МОСКВА, КРЕМЛЬ**  
**Товарищу СТАЛИНУ**  
**Иосифу Виссарионовичу**  
Докладываем Вам, дорогой товарищ Сталин, что колхозы и совхозы Хабаровского края по состоянию на 30 декабря 1947 года перевыполнили государственный план хлебозаготовок.  
Сверх установленного для Хабаровского края плана хлебозаготовок колхозы и совхозы сдали государству 50 тысяч пудов хлеба. По сравнению с прошлым годом по краю сдано хлеба больше на 690 тысяч пудов. Сдача хлеба государству продолжается.  
Секретарь Хабаровского крайкома ВКП(б) НАЗАРОВ  
Председатель исполкома Хабаровского краевого Совета депутатов трудящихся МАМОНОВ  
Уполномоченный Министерства заготовок по Хабаровскому краю ПШЕНИЧНИКОВ  
Начальник Хабаровского краевого управления сельского хозяйства ОДИНЦОВ

## От рабочих, рабочих, инженеров, техников и служащих ордена Трудового Красного Знамени МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ЗАВОДА ИМЕНИ СЕРОВА ВЕЛИКОМУ ВОЖДЮ СОВЕТСКОГО НАРОДА товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!  
Под руководством партии Ленина — Сталина наша социалистическая Родина, победоносно завершив второй год послевоенной сталинской пятилетки, уверенно идет вперед по пути к коммунизму.  
Все сильнее и ярче разгорается пламя всенародного соревнования за выполнение пятилетки в четыре года.  
Планов двух лет новой сталинской пятилетки мы, металлурги завода имени Серова, выполнили успешно. План 1946 года по производству чугуна, стали и проката перевыполнен. На 25 дней раньше срока закончено выполнение плана 1947 года.  
Обсудив обращение трудящихся города Ленына, тщательно изучив все свои возможности, мы, рабочие, инженеры, техники и служащие ордена Трудового Красного Знамени металлургического завода имени Серова, берем обязательство выполнить

послевоенный пятилетний план нашего завода в четыре года.  
Будем непрерывно совершенствовать технологию производства, смело внедрять в производство достижения советской науки и техники, рационализировать и механизировать труд. Нам разработан план мероприятий по поднятию производительности труда, по использованию резервов производства, по устранению узких мест, по механизации трудоемких процессов.  
Мы обещаем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, приложить все свои силы и знания, чтобы с честью выполнить задание на себя обязательства.  
Советские металлурги были и всегда будут передовым отрядом социалистической промышленности и на призыв ленинградцев

ответить новым подъемом работы черной металлургии.  
Мы обращаемся к вам, домешники, сталевары, прокатчики, коксошники, отлепорушники и горняки черной металлургии, с призывом включиться во Всесоюзное соревнование за выполнение сталинской пятилетки в четыре года.  
Поднимем еще выше знамя социалистического соревнования и дадим стране металл столько, сколько нужно для быстрого построения коммунизма.  
Да здравствует наша любимая Родина!  
Да здравствует Всесоюзная коммунистическая партия большевиков, партия Ленина — Сталина — вождь и организатор всех наших побед!  
Да здравствует любимый вождь нашего народа — великий Сталин!

## МОСКВА, КРЕМЛЬ ВЕЛИКОМУ ВОЖДЮ НАРОДОВ товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!  
Мы, шахтеры треста «Ленинградуголь», горячо встретили патристический призыв трудящихся героического города Ленына — выполнить послевоенную сталинскую пятилетку в четыре года.  
Наш трест был создан в военные годы для снабжения города Ленинграда и его окрестностей углем и за время войны добыл более миллиона тонн угля.  
Горняки глубоко привержены партии, правительству и лично Вам, Иосиф Виссарионович, за Вашу заботу о быстрейшем развитии угольной промышленности, об улучшении благосостояния шахтеров. В ответ на заботу партии и правительства горняки треста «Ленинградуголь» неустанно наращивают производственные мощности действующих предприятий и вводят в эксплуатацию новые шахты.  
Десяти передовых шахтеров нашего треста за два первых года пятилетки уже выработали по несколько годовых норм. Проходчик шахты № 3 т. Шелканов выполнил за два года 4 годовых нормы. Проходчик шахты № 3—4 т. Толстов выполнит пяти-

летнюю норму в 3 года. Навазообойщик шахты № 28 т. Добровольский за два первых года пятилетки уже выполнил 4 годовых нормы. Навазообойщик шахты № 15-бис т. Горбачев выполнил 3,5 годовых нормы, слесарь электромеханического цеха т. Шпешенин за два года выполнил пятилетнюю норму.  
В 1947 году трест дал угля на 8 проц. больше, чем в 1946 году. Производительность труда выросла по сравнению с 1946 годом на 13 проц. За истекший год построено и введено в эксплуатацию 7 новых шахт общей мощностью 180 тыс. тонн в год.  
Но Родина предъявляет к нам новые, повышенные требования, и нам долг любящего дальнейшего улучшения своей работы и всемерного увеличения добычи угля.  
Вступая в социалистическое соревнование за выполнение пятилетки в четыре го-

да, мы обязуемся достигнуть в 1949 году урани добычи угля, предусмотренного пятилетним планом на 1950 год.  
Мы еще шире развернем социалистическое соревнование между шахтами, участками, сменами, бригадами и отдельными рабочими. Всемерно будем заботиться о внедрении передовых, сталинских методов труда, о механизации трудоемких процессов добычи угля. Одновременно о увеличении добычи угля будем наращивать темпы строительства новых шахт и жалмш.  
Даем Вам, дорогой товарищ Сталин, слово, что, не жалея сил, будем трудиться на благо Советского государства.  
Да здравствует наша великая Советская Родина!  
Да здравствует партия Ленина — Сталина — вождь и организатор всех наших побед!  
Да здравствует великий вождь советского народа товарищ Сталин!

## МОСКВА, КРЕМЛЬ Председателю Совета Министров СССР товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!  
С чувством глубокого удовлетворения восприняли горняки предприятия комбината «Хабаровскуголь» патристический призыв трудящихся Ленинграда и горячо поддержали это всенародное движение.  
Угольная промышленность Хабаровского края — одна из самых молодых в нашей стране. Волею партии большевиков и Советского правительства за годы сталинских пятилеток на Дальнем Востоке выросли мощные угольные предприятия, на которых уголь добывается открытым способом. Наши угольные разрезы оснащены мощными электрическими экскаваторами, тяжелыми думкарками и другими современными механизмами. На подземных работах в шахтах действуют мощные электрозвонки, новейшие врубовые машины и транспортеры.  
Успех шахтеров комбината «Хабаровскуголь» по обеспечению топливом промышленности и транспорта Дальнего Востока не прерывался. Уже в первом году новой, послевоенной, пятилетки добыча угля по комбинату превысила довоенный уровень на 15,6 проц. В 1947 г. мы дали угля больше, чем в 1946 г., на 10,1 проц.  
Отменяя общий по комбинату рост добычи угля, мы должны признать, что в нашей работе имеются еще серьезные недостатки. Не все шахты и разрезы выполняют государственный план.  
Обещаем Вам, Иосиф Виссарионович, приложить все усилия, чтобы в ближайшем будущем добиться выполнения плана добычи угля нашим участком, шахтой, разрезом и обеспечить выполнение пятилетки в четыре года всеми предприятиями комбината.  
Мы не пожалеем сил и будем самоотверженно трудиться, чтобы Родина наша стала еще могущественнее, богаче и краше. Берем на себя следующие обязательства:  
1. Добыть в 1948 г. угля столько, сколько по плану установлено на 1950 г.  
2. К концу 1949 г. достигнуть среднесуточной производительности труда рабочего-экскаватора, в два раза превышающей довоенный уровень.  
3. Вести в IV квартале 1948 г. в эксплуатацию строящийся Ново-Раичинский разрез и освоить в 1949 г. полную проективную мощность этого разреза.  
4. Вести в эксплуатацию шахту № 4 (Уральского месторождения в Буре) в III квартале и шахту № 3 в IV квартале 1948 г.  
5. Построить и ввести в эксплуатацию в 1948—1949 г. 5 отвалеобразователей, что позволит при спаренной работе с обыкновенными экскаваторами на 5 вскрышных участках освободить подвижной состав и значительно снизить себестоимость вскрыши напосов.  
6. В 1948—1949 г. организовать вскрышные работы на двух угольных разрезах способом газомеханизации.  
7. В 1948 г. закончить реконструкцию цеховости в штюльбе № 16 Бывадинского шахтоустройства с расчетом увеличения пропускной способности ее в 1,5 раза.  
8. Построить в 1948—1949 г. и ввести в эксплуатацию 55 тыс. кв. метров жилой площади для горняков.  
Дорогой Иосиф Виссарионович!  
Большие и почетные задачи поставлены партией, правительством и лично Вами перед угольщиками Хабаровского края. Мы даем Вам, дорогой наш вождь и учитель, слово, что преодолеем все трудности и с честью выполним взятые за себя обязательства.  
Да здравствует наш советский народ!  
Да здравствует партия Ленина — Сталина — вождь и организатор наших побед!  
Да здравствует наш родной и великий товарищ Сталин!

Письмо обсуждено и принято на собраниях рабочих, рабочих, инженерно-технических работников и служащих шахт и предприятий треста «Ленинградуголь».

Письмо обсуждено и принято на собраниях рабочих, рабочих, инженерно-технических работников и служащих шахт и предприятий треста «Ленинградуголь».

## Итоги работы промышленности Киева и Киевской области за 1947 год

КИЕВ, 6. (Корр. «Правды»). Уполномоченным Госплана СССР по Киевской области подведены предварительные итоги работы промышленности города Киева и Киевской области за 1947 г.  
Промышленность города Киева, завершившая годовое задание еще 24 декабря, за 1 января 1948 года выполнила годовую норму на 111,5 процента. Улучшила работу промышленности Киевской области, выполнив план второго года пятилетки на 102 процента против 93 процентов в 1946 г. Вся промышленность Киевской об-

ласти в среднем выполнила план 1947 года на 109,3 процента.  
Выпуск валовой продукции увеличился против предыдущего года: по городу Киеву — на 55,8 процента, по Киевской области — на 38,5 процента.  
Среди особенно отличившихся в борьбе за перевыполнение плана 1947 г. — киевские заводы: электротехнический аппаратуры, «Экскаватор», «Вольтекс», мотоциклетный, табачная фабрика, Дарницкий мясокомбинат.

Тысячи сталювцев предприятий столицы Украины перевыполнили годовые нормы. Многие новаторы производства выполняли по две-четыре и больше годовых норм. Наибольшей производительности труда добились: каменщик Иван Рахманин, сборщик завода «Тоталексприбор» Сергей Пехмистренко, фрезеровщик вагоноремонтного завода Евтухов, обувщик Андрей Триденский и многие другие.  
План 1947 г. перевыполнили также крупнейшие отрасли пищевой промышленности — сахарная и консервная.

## ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ЛЕСОСЛАВЩИКОВ УКРАИНЫ

Недавно состоялся совещание рабочих, инженерно-технических работников и служащих предприятий Украинского треста «Укрлесослав» по итогам сплыва леса в 1947 году.  
Борясь за досрочное выполнение пятилетнего плана сплыва леса, лесославщики Украины добились первых успехов. Годовой план сплыва древесины завершён к 1 ноября 1947 года на 111 процентов. Участники совещания обратились с письмом к товарищу Сталину. В этом письме они дают обязательство пятилетний план по сплыву древесины выполнить за четыре года, а план 1948 года — в 1 ноября этого года.

## 140 тысяч тонн угля сверх плана

Шахтеры Бутовачинского рудоуправления комбината «Востсибуголь» объявили досрочно выполнять план угольного 1947 года. Своим словом они сдержали. Сверх плана выдано на-гора 140 тысяч тонн угля и пройдено 3.500 метров подготовительных работ. Производительность труда рабочих достигла 110 проц. плана. 24 шахтера выполнили пятилетнее задание, 21 шахтер — три годовых нормы, 59 шахтеров выполнили по две годовых нормы. Годовой план жилищного строительства выполнен комбинатом на 144 проц. Сооружены 84 индивидуальных дома, 4 общежития, магазин, столовая, оборудован парк культуры и отдыха.  
Коллективы всех шахт рудоуправления обязались выполнить пятилетку в четыре года.

## ГОРНЯКИ, МЕТАЛЛУРГИ И РЫБАКИ БАЛХАША ПЕРЕВЫПОЛНИЛИ ГОДОВОЙ ПЛАН

Горняки, металлурги и рыбаки города Балхаша добились значительных производственных успехов. Горняки Уссурийского медного рудника и шахтеры Восточноуральского молбленевого рудника добились сверх годового плана десятки тысяч тонн руды. Перевыполнили годовую норму и металлурги Балхашского железнорудного завода. Рыбаки Балхашского бассейна сверх годового плана выловили в октябре 10.000 центнеров рыбы.  
Коллективы промышленных предприятий города мели включились в социалистическое соревнование за выполнение пятилетки в четыре года.

## Совещание передовиков сельского хозяйства Воронежской области

ВОРОНЕЖ, 6. (Корр. «Правды»). Сегодня здесь открылось областное совещание передовиков сельского хозяйства. Около 700 звеньевых, бригадиров, председателей колхозов, агрономов собрались для обмена опытом работы по выращиванию высоких урожаев.  
Доклад об итогах выполнения обязательств, взятых воронежскими колхозниками в письме товарищу Сталину, и задачах колхозов, совхозов и МТС в подготовке к всемерному севу сделал секретарь обкома ВКП(б) тов. Тищенко.

— Балгородя мером, принятым партией и правительством по восстановлению и развитию сельского хозяйства, — сказал тов. Тищенко, — воронежские колхозы за один год сделали большой шаг вперед. Несмотря на то, что область сильно пострадала от паштенив немецких оккупантов и гибели пахотного зсзубу 1946 года, колхозы и совхозы в прошлом году собрали в среднем по области 13,5 центнера зерновых с гектара, Панинский, Лимановский, Рождественско-Хавский, Лео-Россошанский районы собрали урожай зерновых по 95—100 пудов с гектара. Сотни колхозов, тысячи колхозников добились урожайности. Колхозы и совхозы еще 7 сентября выполнили государственный план хлебозаготовок. Колхозники и рабочие совхозов проявили высокое сознание общенародных интересов, слав государство сверх плана 10.700 тысяч пудов хлеба. Позволяяе большинство колхозов полностью засыпало семена и strawовые фонды, обеспечиваю обязательный трудлен.

Докладчик привел множество примеров самоотверженной работы колхозников, трактористов, комбайнеров на колхозных и совхозных полях. В социалистическом соревновании за выполнение обязательств, взятых товарищу Сталину, участвовало 3.796 колхозов, 7.944 колхознических бригады, более 20 тысяч звеньев.  
Докладчик предостерег далее от самоуверенности и занйства достигнутыми успехами. Резервы колхозов неисчислимы, возможности к дальнейшему росту безграничны. Задача состоит в том, чтобы на основе неутоленного выполнения указанного февральского Планами ЦК ВКП(б) не только закрепить достигнутое, но и продолжить успехи передовиков, сделать их достоянием всех колхозов и колхозников.  
Говоря о практических задачах подготовки к всемерному севу, докладчик призвал участников совещания помочь преодолеть отставание на ремонтно-тракторном парке, развлекать в колхозах, совхозах и МТС критику и самокритику, передавать свой опыт, учить и подтягивать отстающих.  
Сегодня совещание продолжает работу.



# Денежная реформа и преимущества советской денежной системы

Великая Отечественная война 1941—1945 гг. выявила необходимость огромных государственных расходов. Несмотря на большие финансовые напряжения, советское государство сумело благодаря преимуществам социалистической системы хозяйства покрыть возросшую часть расходов за счет накопленного социалистического хозяйства и мобилизации средств населения. Некоторый разрыв между доходами и расходами бюджета в 1942 году уже в 1943 году был уменьшен, а в 1944 году совершенно ликвидирован. Но нельзя было обойтись без выписки денег, поскольку в первые годы войны расходы государственного бюджета несколько превышали доходы.

Экономия играла чрезвычайно важную роль по сравнению с другими источниками финансирования военных расходов, но она все же привнесла в наличную денежную обращение, ибо одновременно с выпуском денег увеличивался розничный товароборот. Деньги возвращаются в кассы Госбанка главным образом по каналам товарного обращения. Сужение этих каналов, вызванное войной, означало, что у населения создаются излишки для обращения денег. Кроме того, немецко-фашистские оккупанты в большом количестве выпускали на временно захваченной или территории фальшивые деньги в рублях.

«Несмотря на увеличение выпуска денег в обращении, превращавшее потребности товароборота в период военной экономики, денежное хозяйство, опирающееся на твердые государственные деньги, оставалось сравнительно устойчивым». (П. Вознесенский, «Войсковая экономика СССР в период Отечественной войны», стр. 140).

Деньги во время войны оставались важным экономическим инструментом советского государства.

Переход к мирной экономике и успешный ход восстановления народного хозяйства поставили на очередь для проведения денежной реформы. Этого требовали интересы развития нашей экономики, ибо наличные деньги в обращении отрицательно влияли на народное хозяйство, разрывались торговля, приводила к значительному повышению цен на колхозном рынке. Неполноценный рубль уменьшал стимулы к росту производительности труда.

Характерной особенностью и огромным преимуществом денежной реформы в СССР является то, что она проведена, во-первых, при значительном снижении цен на промышленные и сельскохозяйственные товары, во-вторых, при сохранении прежних размеров денежной заработной платы рабочих и служащих, в-третьих, при одновременном отмене карточной системы снабжения и развертывания открытой советской торговли, в-четвертых, при льготной перепродаже товаров трудящимся в сберегательных кассах, причем сумма до 3 тыс. рублей перепродавалась рубль за рубль, в-пятых, при льготном обмене денежных средств колхозов, находящихся на расчетных и текущих счетах (четыре рубля вывоза за пять рублей старых).

Во всем этом ярко проявилась величайшая забота большевистской партии и советского государства об интересах трудящихся. Проведение денежной реформы и отмена карточек в СССР в первые дни заметно подняли благосостояние населения. Денежная реформа значительно повысила реальную заработную плату рабочих и служащих и ценность денежных доходов колхозников. Только от снижения цен трудящиеся нашей страны ежегодно получают более 57 миллиардов рублей.

Советское государство приняло на себя большую часть жертв, связанных с проведением денежной реформы и снижением цен. Понятно, что ни одно буржуазное государство не пошло бы на такие жертвы, ибо оно защищает интересы эксплуататорских классов. Благотворное действие денежной реформы на народное хозяйство дает возможность советскому государству возместить эти потери в непродолжительное время. Подлинный советский рубль еще более усиливает материальную заинтересованность рабочих и колхозников в повышении производительности труда.

Устойчивый рубль, являясь важнейшим инструментом развертывания товароборота, ускоряет движение товаров от производства к потребителю, обеспечивает бесперебойный товароборот между различными отраслями хозяйства, между различными областями и районами страны. Устойчивый рубль стимулирует сложившееся производство, заставляет хозяйственников лучше считать каждую копейку, будет способствовать снижению себестоимости, укреплению хозяйства, ускорению оборота и тем самым росту социалистического накопления.

Наличие из обращения валютных денег, введение полноценного рубля, отмена карточной системы и установление единых цен означают уничтожение условий для спекуляций.

Поскольку себестоимость будет снижаться, а товароборот будет одновременно расти, тем самым создаются условия для дальнейшего снижения цен и в государственной торговле, и на колхозном рынке, а следовательно, и для дальнейшего увеличения покупательной способности денег.

В то же время полноценный рубль будет стимулировать рост производительности населения в форме вкладов в сберегательные кассы.

Укрепление темпов социалистического накопления и снижение цен поведут к дальнейшему росту материального благосостояния советского народа.

Таким образом, денежная реформа еще более укрепляет экономическую мощь советского государства.

Стране еще не было и не может быть такой денежной реформы, которая сопровождалась бы снижением цен, сохранением прежнего уровня денежной заработной платы и повышением реальных доходов трудящихся.

Преимущества советской денежной реформы и советской денежной системы основаны на преимуществах социалистической системы хозяйства по сравнению с капиталистической, на особой природе советских денег.

Диалектика развития советского хозяйства привела к тому, как показал товарищ Сталин еще на XIV съезде ВКП(б), что налицо денежная реформа коренным образом, принципиально изменившая социалистическую собственность на средства производства, плановое ведение хозяйства означало, что в СССР деньги из инструмента буржуазии превращались в инструмент социалистического государства.

Деньги в СССР не являются орудием стихийно действующего закона стоимости, как это имеет место при капиталистическом строе. Закон стоимости действует в СССР в преобразованном виде, он используется советским государством как орудие планового ведения хозяйства. В СССР нет стихийного движения цен, характерного для капиталистического хозяйства. В советском обществе подавляющая масса товаров, предназначенная для потребления населения, находится в руках государства и продается по устойчивым государственным ценам.

В СССР нет капитализма, заинтересованных во вздувании цен с целью наживы, нет биржевых спекуляций валюты. Советское государство, заботясь о нуждах трудящихся,Labor, стремится к снижению цен и роста снижает цены, как только для этого представляется возможность.

Снижение цен, сопровождавшее советскую денежную реформу, — яркий показатель преимуществ социалистической системы хозяйства и роли советских денег, как одного из главных орудий построения коммунизма. Советские деньги не могут превратиться в капитал, т. е. в орудие эксплуатации. Они являются экономическим инструментом, который используется советским государством для осуществления контроля за общественным производством и распределением продуктов.

Советское государство использует деньги, как меру стоимости, для планового ведения хозяйства, для контроля за себестоимостью и ценами. Советские деньги используются как средство обращения, как инструмент развертывания советской торговли. Советские деньги не замыкают в себе противоречий, как деньги при капитализме, не замыкают в себе возможности кризисов. Советские деньги являются орудием планово-организационного регулирования оборота, средством социалистического накопления и мобилизации сбережений трудящихся для нужд социалистического строительства.

Эта специфическая природа советских денег связана с особыми закономерностями их обращения, и с особой основой их устойчивости, какой нет и не может быть в капиталистических странах. Товарищ Сталин в своем докладе об итогах первой пятилетки говорил: «Еще обеспечивается устойчивость советской валюты, если иметь в виду, конечно, организованый рынок, имеющий решающее значение в товаробороте страны, а не рынок неорганизованный, имеющий лишь подчиненное значение? Конечно, не только золотым запасом. Устойчивость советской валюты обеспечивается прежде всего громадным количеством товарных масс в руках государства, пускаемых в товароборот по устойчивым ценам» («Вопросы ленинизма», стр. 391).

Советское хозяйство ведется по плану и свободно от кризисов и безработицы. На основе социалистической системы хозяйства у нас впервые в мире создано планируемое денежное обращение. В СССР невозможно такое положение, чтобы в результате избытка товаров государство должно было, как это сплошь и рядом практикуется в буржуазных странах, закрывать предприятия, увольнять рабочих и уничтожать лишние запасы товаров. Одна мысль об этом кажется совершенно дикой любому советскому человеку. Больше того, вся советская практика подтверждает, что чем больше товаров советское государство пускает в оборот, тем прочнее советские деньги. Не случайно поэтому денежная реформа совпала с отменой карточной системы. Советский полноценный рубль опирается прежде всего на увеличившиеся в послевоенный период товарные массы, которым распоряжается советское государство. Эти товарные массы будут расти, создадут возможности дальнейшего снижения цен. У нас нет и не будет инфляции.

Такое положение в СССР не может быть достигнута без государственного вмешательства. В капиталистических странах инфляция — это стихийно действующий закон стоимости, который приводит к вздуванию цен и снижению покупательной способности денег. В капиталистических странах инфляция — это стихийно действующий закон стоимости, который приводит к вздуванию цен и снижению покупательной способности денег. В капиталистических странах инфляция — это стихийно действующий закон стоимости, который приводит к вздуванию цен и снижению покупательной способности денег.

Правительство Федеральной резервной системы США Индус заявил, что борьба с инфляцией возможна только путем удорожания рабочего дня и реальных мер, направленных против какого бы то ни было роста заработной платы. Уже одно это показывает, за чей счет собираются «удорожать» денежное обращение магнатов финансовой олигархии США.

Еще хуже обстоит дело с денежным обращением в Англии. Денежное обращение Англии выросло в 3 раза по сравнению с довоенным. Цены продолжают систематически расти. Оптовый индекс по всем видам товаров вырос по 172.7 в 1946 году до 196.5 в октябре 1947 года. Особенно резко выросли цены на промышленные товары и продукты животноводства.

1 января 1948 года английский министр финансов Криппс, говоря о положении английской экономики, заявил: «Мы все больше и больше движемся к бесконтрольной инфляции, которая окажется разрушительной».

Англия переживает острый валютный кризис. Состояние денежного обращения в Англии является прежде всего результатом кризиса капиталистической системы в Англии. Все элементы этого кризиса перелаживаются на пролетариат. Имperialistische политика внешней политики лейбористского правительства усугубляет тяжелое состояние английской валюты. Достаточно сказать, что стоимость всего капитального строительства Англии составила в 1946 году 100 миллионов фунтов стерлингов, а расходы на содержание английской армии в других странах — 300 миллионов фунтов стерлингов.

Одним из важнейших факторов повышения цен внутри страны и непрерывно растущей неустойчивости английской валюты является прямая зависимость от США, в которую поставила Англию лейбористские лидеры. Условия, на которых Англия получила заем от США, явно угрожают основам ее внешней торговли, политики. Заем быстро был взрасодован, при этом Англия покупала товары в США по завышенным ценам. Большая часть займа затрачивается на содержание английских вооруженных сил за границей — в Греции, в Египте и других странах.

Таким образом, разорительство и угроза дальнейшего ухудшения денежного обращения в Англии связаны с внутренними противоречиями английской экономики, с политической подлинности Англии финансовыми магнатами США и империалистической политикой ее правительства в Европе и на Востоке. Лейбористские лидеры исходя из этого, что при инфляции обесценивается возможность переложения всех тягот на рабочий класс путем снижения реальной заработной платы в скрытой форме.

Денежные реформы после окончания второй мировой войны были проведены в ряде стран. Во Франции, как и во всех других буржуазных странах, реформа никаких результатов не дала. Денежное обращение в 2 года вновь выросло в два раза. Индекс розничных цен (если принять 1938 год за 100) поднялся за 1947 год с 856 до 1354, т. е. цены увеличились почти на 60 процентов. Дефицит государственного бюджета покрывается за счет печатного станка. Вся тяжесть налогов падает на трудящихся. Последние дни только что истекшего года ознаменовались во Франции новым повышением цен на товары. Сейчас предстоит дальнейшее повышение цен с прямой целью — снизить курс франка. Кроме того, французское правительство намечает дополнительное снижение курса франка в отношении доллара, установив паритет 1 доллар — 280 франков вместо паритета 1 доллар — 119 франков. Это означает, что выручка Франции за экспортируемые ею товары уменьшится более чем в два раза. Это делается по указке американцев, стремящихся скупить за бесценок французские товары и предприятия.

Денежное обращение во Франции находится в таком тяжелом состоянии вовсе не потому, что нет возможности его улучшить. Французские коммунисты предлагают вполне реальные меры к улучшению денежного обращения на основе ведения независимой от иностранного капитала политики и обложения налогами крупного капитала во Франции. Однако французские правые социалисты совместно с дельцами всех мастей срывают предложения коммунистов и стремятся найти выход за счет дальнейшего снижения жизненного уровня трудящихся.

Правительство капиталистических стран рассматривают различные манипуляции с денежным обращением как средство, позволяющее в скрытой форме усилить эксплуатацию трудящихся, в еще большей мере перераспределить народный доход в пользу капиталистов. Для этого пускаются в ход различные «теории» о том, что неустойчивая валюта якобы лучше устойчивой.

Послевоенная обстановка с еще большей наглядностью показывает огромные преимущества советской системы хозяйства в целом, в частности советской денежной системы. В то время как во капиталистических странах не могут ускорить свое денежное обращение и все больше катятся по пути инфляции, Советский Союз, несмотря на тяжелые раны, нанесенные ему войной, быстро восстанавливает свое хозяйство, укрепляет на этой основе свою валюту — советский рубль и обеспечивает на деле рост реальных доходов населения.

Советская власть уничтожила политическую и экономическую зависимость страны от иностранных капиталистов, которая была характерна для царской России. Вместе с тем она навсегда уничтожила зависимость от иностранных займов, в которой находилась денежная система царской России. Советский рубль не зависит ни от какой иностранной валюты. Его устойчивость и полноценность базируются на экономической мощи социалистического государства.

## Отчеты и выборы партийных органов в Советской Армии

В январе—феврале этого года во всех партийных организациях Советской Армии в Военно-Морского Флота будут проводиться отчетно-выборные собрания и конференции. Партийные собрания состоятся во всех ротных, перевитных и полковых партийных организациях, партийные конференции — в соединениях, округах, армиях, а также на флотах и флотилиях.

В частях и соединениях Московского военного округа уже начались отчетно-выборные собрания в ротных и на равных партийных организациях. Они проводились на высоком идейном уровне, под знаком развернутой критики и самокритики, при высокой активности коммунистов.

В роте гвардии капитана А. Грибова на партийном собрании с отчетными докладами выступил секретарь парторганизации гвардии старший сержант П. Котляров. Свыше трех часов коммунисты по-деловому обсуждали деятельность своей парторганизации за отчетный период. Собрание признало работу секретаря парторганизации удовлетворительной. Таинным голосованием собрание избрало секретарем парторганизации гвардии старшего сержанта П. Котлярова и заместителем секретаря гвардии сержанта П. Сысоева.

Отчетно-выборные собрания партийных органов начались также в Ленинградском, Таврическом, Прибалтийском, Киевском, Западно-Сибирском и других военных округах и на флотах.

## К советско-норвежским торговым отношениям

6 января 1948 г. в Москве, в соответствии с договоренностью, достигнутой в декабре 1947 г. между Министерством Внешней Торговли СССР и Норвежской Торговой Делегацией, приехавшей в Москву, был подписан Протокол о товаробороте между СССР и Норвегией на 1948 год.

Списки взаимных поставок на 1948 год предусматривают значительное увеличение товароборота между обеими странами по сравнению с товароборотом между ними за прошлые годы.

Протокол подписали: по уполномочию Правительства СССР — Заместитель Министра Внешней Торговли СССР А. Д. Крутинков, по уполномочию Правительства Норвегии — Чрезвычайный и Полномочный Посол Норвегии в СССР — г-н Х. Е. Берг.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### ГОРКОМ, ЗАБЫВАЮЩИЙ О ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Перед промышленностью Пензы стоят большие задачи. В новой пятилетке она должна давать ежегодно сотни сложных машин для текстильной промышленности, десятки тысяч велосипедов, сотни тысяч научных часов, много сложных научно-аналитических машин, медицинской аппаратуры, сельскохозяйственных машин, полиграфического оборудования. Для пензенских заводов почти все это — ночные отрасли производства. Естественно, что предприятия встречаются с серьезными трудностями и нуждаются не только в аккуртурном снабжении сырьем, топливом, электроэнергией, но и во внимании городского комитета партии, в его повседневном руководстве.

А этого и нет. Горком не руководит промышленностью. Он лишь регистрирует отчеты, ведет формальный учет успеков и неудач предприятий, механически утверждает представляемые хозяйственниками различные «мероприятия» и предложения.

Машиностроительному заводу поручено производство ватеров. Требуется организация ряда цехов и в первую очередь — расширение литейного производства. Руководители завода выдвинули, основываясь на слабость литейного цеха, предложение часть работ завода на другие предприятия. И вот появляется решение горкома от 8 мая 1947 года. Исполнитель директор машиностроительного завода тов. Павлов, готовая за него заместителем секретаря горкома по промышленности тов. Чертышников. Работа одного переключена на плечи других. Но «другие» не проявляют особого интереса к заказам беззаботного соседа. А результат этого «мероприятия» таков: производство ватер-машин срывается из месяца в месяц.

Зато в тех случаях, когда требуется промышленному решить настоящие задачи промышленности города, у горкома нехватает ни умения, ни времени.

Возьмем, к примеру, снабжение предприятий, да и всего города, электроэнергией. Тов. Чертышников исполняет в этом деле роль главного дирижера. Он принимает заявки на электроэнергию и половину своего рабочего дня тратит на решение вопроса о том, кого «откачивать» и кого «обеспечить». Но при всех его потугах бесперебойное снабжение предприятий энергией никак не налаживается. Только на протяжении четвертого квартала 1947 года из-за недостатка энергии простои на литейно-механическом, инструментном и на заводе «Запчасть» выразились многими сутками.

Почему же в Пензе нехватает электроэнергии? — Топлива маловато, — говорит тов. Чертышников.

Да, топлива маловато. Но пензенская ТЭЦ могла бы восполнить меньший недостаток

## Культура и искусство стран новой демократии

Московский Дом кино проводит кино вечеров, посвященных культуре и искусству стран новой демократии. Состоялся вечер, посвященный культуре и искусству Чехословакии и Югославии. Вечер состоялся третий вечер: «Культура и искусство Болгарской Народной республики».

После краткого вступительного слова секретаря по делам культуры и печати правительства Болгарской Народной республики в Москве г-на Станко Васева выступил писатель И. Френбург и кинорежиссер Р. Калюза — постановщик документального фильма «Болгария». Они рассказали о своих поездках в Болгарию, о встречах с представителями искусства и литературы молодой Болгарской республики.

Затем состоялся концерт, в котором приняли участие находившиеся сейчас в Москве знаменитый болгарский композитор Младко Важдаров и народный артист Болгарской Народной республики Михаил Попов.

В заключение был показан документальный фильм.

## МЕДИЦИНСКИЙ ГОРОДОК В ПРЕДМЕСТЬЕ РЯЗАНИ

РЯЗАНЬ, 6. (По телефону). Исполнилось 130 лет рязанской области больницы имени Н. А. Семашко — крупному лечебному заведению, разросшемуся за годы советской власти в большой медицинский городок. В пригородной Рюминой роще сейчас насчитывается 8 двухэтажных корпусов, 16 отделений (одного из них имеют 800 коек — в 80 раз больше, чем было раньше, когда создавался «больничные покои»). При больнице — 6 рентгеновских установок, водолечебница, грязелечебница, станция переливания крови и различные лаборатории.

Общественность Рязанской области широко отметила юбилей. В областном театре драмы состоялся торжественное заседание областных партийных, советских, медицинских организаций, посвященное 130-летию больницы имени Н. А. Семашко. Проведена медицинская конференция, созванная в связи с юбилеем.

## «Мастера высоких урожаев»

Библиотека издательства «КУРСКАЯ ПРАВДА»

Издательство «Курская правда» выпустило в начале зимней агротехнической учебной библиотеке из 18 новых брошюр. Эти брошюры представляют собой рассказы мастеров высоких урожаев и мастеров животноводства, достигших выдающихся успехов в 1947 году. В каждой книжке — всего лишь 6—8 страниц. Но они содержат все наиболее важные сведения по агротехнике, применяемой передовиками сельского хозяйства.

Звеньевая колхоза «Новый мир», Старо-Оскольского района, Пелагея Мартьянова, была Герой Социалистического Труда, собрала почти по 33 центнера пшеницы с каждого гектара. В книге своей она убедительно доказывает, что такой урожай может собрать каждое звено. Мартынова рассказывает о лучших сроках сева, нормах высева и нормах внесения удобрений, о наиболее эффективных мерах ухода за посевами. В книге она описывает все хозяйство, быстро восстанавливает свое хозяйство, укрепляет на этой основе свою валюту — советский рубль и обеспечивает на деле рост реальных доходов населения.

Советская власть уничтожила политическую и экономическую зависимость страны от иностранных капиталистов, которая была характерна для царской России. Вместе с тем она навсегда уничтожила зависимость от иностранных займов, в которой находилась денежная система царской России. Советский рубль не зависит ни от какой иностранной валюты. Его устойчивость и полноценность базируются на экономической мощи социалистического государства.

## Равняться на передовиков ремонта

От корреспондента «Правды» по Новосибирской области

Коллектив Баракаевской МТС первым в области завершил ремонт тракторов и прочного инвентаря. Меньше чем за два месяца выпущено на ремонт 39 тракторов.

Как была достигнута такая победа? Отвечая на этот вопрос, директор МТС тов. Разапов говорит:

— Работали мы в 1947 году по-новому. Во-первых, послами, во-вторых, убрали и обмолотили хлеб.

На первый взгляд кажется, что успех на ремонте не имеет прямого отношения к показателям работы МТС в 1947 году. Но это не совсем так. Благодаря своевременному выполнению плана удалось почти за месяц раньше освободить тракторы от полевых работ, поставить машины в мастерскую на ремонт. Раньше освоившись не только машины, но и люди — трактористы, комбайнеры, ремонтники.

В Каракаевской в ряде других МТС области ноябрь и первая половина декабря обычно уходили на подготовку к ремонту, ставшие машины с полей на усадьбу. Ничего ноября и декабря стали месяцами напряженного стахановского труда. Намного раньше, чем в прошлом году, передовые МТС области завершили уборку урожая, обмолот, погэм яли и сложили поставив тракторный парк на ремонт. Перебрав свою работу в соответствии с требованиями февральского Пленума ЦК ВКП(б), МТС Новосибирской области достигли доведенной выработки на трактор и добились некоторого повышения урожайности колхозных полей.

Бригадир тракторной бригады Каракаевской МТС Иосиф Мосеенко в сжатые сроки и на высоком агротехническом уровне произвел все полевые работы в колхозе «Наша Религия». На полях, обработанных тракторной бригадой тов. Мосеенко, собран высокий урожай. Колхоз полностью рассчитался с государством, сдал сотни пудов зерна сверх плана. За стахановскую работу бригадир тракторной бригады Иосиф Мосеенко вместе со своим сыном Михаилом — трактористом получил в 1947 году 180 пудов хлеба. Бригадир тракторной бригады Илья Зубаха получил за работу в 1947 году 120 пудов хлеба. Колхоз, обслуживаемые Каракаевской МТС, перевыполнили план сдачи натурпродукта, полностью рассчитались с трактористами за работу в 1947 году.

— Наша МТС заработала государству 138 тысяч пудов хлеба, — рассказывает директор МТС тов. Ульянов.

Поряду с тракторами в Баракаевской

В. ЯХНЕВИЧ.

Г. КОЗЛОВ.



# Пресс-конференция в югославском посольстве в Москве

6 января в югославском посольстве в Москве состоялась пресс-конференция, на которой присутствовали представители советской и иностранной печати.

Открывая пресс-конференцию, югославский посол в Москве В. Попович сказал, что по поручению югославского правительства он выступает по вопросу, в котором весьма заинтересованы югославское правительство и народы Югославии. Попович сделал корреспондентам следующее заявление:

«До помещения в наличность и оккупации Югославии Народный банк Югославии перенес большую часть своих золотых запасов в США и вернул хранению их Федеральному резервному банку в Нью-Йорке. Югославия поступила таким образом, чтобы золотые запасы были защищены от нашествия грабителей и не были бы использованы для гитлеровских военных целей. Югославия рассчитывала, что после окончания войны эти запасы будут немедленно возвращены Народному банку Югославии и использованы в целях, для которых они предназначены.

Правительство США, как известно, блокировало в начале войны золотые запасы и остальное имущество не только вражеских, но и нейтральных стран, и даже союзных государств, поскольку эти государства были под вражеской оккупацией, так как грозила опасность, что капиталистские правительства захватят это имущество и используют его для ведения войны. Но уже в мае 1941 года правительство США само предложило, чтобы золотыми запасами пользовалось югославское эмигрантское правительство. Кроме того, оно одобрило, чтобы эмигрантские правительства располагали без ограничения всеми средствами, и эти правительства израсходовали значительные суммы. Правительство США не ставило никаких препятствий трате денег, даже тогда, когда стало очевидно, что эмигрантские правительства используют эти средства в ущерб совместным военным усилиям союзных наций.

С образованием в марте 1945 года в Югославии правительства, признанного всеми великими державами, казалось логичным, чтобы за Народным банком Югославии было признано право распоряжаться югославским имуществом, находящимся в США. Представителям югославского правительства и Народного банка в это время было заявлено, что югославское правительство может уполномочить для этой цели своего представителя в Вашингтоне. Однако, когда это было сделано, государственный департамент США не пожелал заверить подписи уполномоченных лиц и, следовательно, полномочие вообще не могло быть

зарегистрировано Федеральным резервным банком. Югославские настаивали, чтобы эта формальность была выполнена, осталась безучастными. Государственным департаментом не пожелал даже слышать о том, что было объяснено и, таким образом, сделал невозможным обсуждение этого вопроса.

По инициативе правительства Федеративной Народной Республики Югославии (ФНРЮ) в мае 1947 года начались, наконец, переговоры в Вашингтоне. В течение переговоров представители правительства США требовали, чтобы из денежных запасов Народного банка Югославии были прежде всего удовлетворены американские претензии, возникшие значительно позже депонирования югославских золотых запасов в США, а в первую очередь, требования американских фирм и лиц за национализированное и другое их имущество в сумме 42.300.000 долларов, из которых 41.300.000 долларов за промышленные предприятия, 700.000 за недвижимое имущество и 300.000 за сельскохозяйственные имения. В этих требованиях американской делегации чрезвычайно преувеличена стоимость вложений, сделанных в американскую валюту и лицами не американского происхождения. Собственники этих вложений получили американские гражданства лишь в течение и после войны. Кроме того, американская делегация включила в указанную сумму даже стоимость имущества некоторых югославских фольклористов (немецкое меньшинство в Югославии — Рад.). Без всякого основания утверждали, что эти капиталы являются американскими.

Согласно официальной американской статистике, опубликованной в 1942 году, все американские вложения в Югославию составляли 5.167.000 долларов, из них 1.300.000 было вложено в торговые предприятия, которые в Югославии вообще не были национализированы. Из национализированных предприятий, принадлежавших американскому капиталу, два самых крупных были во время войны повреждены бомбардировками союзной авиации.

Если принять во внимание все вышесказанное, легко понять, что требование американского правительства абсурдно и неприемлемо. Югославская делегация была еще больше удивлена требованиями правительства США поставить золотой запас в один ряд с разными финансовыми обязательствами, в том числе обязательствами, вытекающими из долгосрочных капиталовложений. Это требование правительства США — небывалое в практике международных отношений. Эти требования представляют собой, кроме того, очевидное нарушение соглашения в Бреттон-Вудсе, ко-

торое в Вашингтоне подписали 43 союзные страны, включая США и Югославию.

В начале ноября 1947 года правительство ФНРЮ вновь приложило все усилия в целях достижения соглашения и пошло на ряд больших жертв. Представители югославского правительства предложили немедленно выслать 5.000.000 долларов за довоенные американские вложения и предложили гарантировать возмещение остальных требований. Когда и это предложение не было принято, мы должны были поставить вопрос, почему американское правительство не хочет доблестно и немедленно вернуть нашему Народному банку хотя бы ту часть его золотого запаса, которая превосходит сумму американских требований, уменьшенных за это время американскими представителями до 20 миллионов долларов. Но этот наш вопрос остался без ответа.

Между тем по окончании войны и до сегодняшнего дня правительство США делало все, чтобы золотые запасы и остальное имущество всех союзных и нейтральных стран. Более того, оно заблокировало имущество бывшего врага — Италии и даже имущество Австрии, с которой еще не заключен мирный договор. Тогда Югославия до сих пор не смогла снова получить свое имущество, которое она перевезла в США, чтобы сохранить его от фашистских захватчиков.

По вышесказанному причинам югославское правительство считает необходимым еще раз обратиться к другим средствам для решения этого вопроса, желая подчеркнуть следующее:

1. Правительство ФНРЮ подтверждает свою готовность продолжить переговоры о компенсации национализированных американских предприятий в Югославии, так как эта компенсация гарантирована законом о национализации. Но правительство ФНРЮ самым решительным образом протестует, чтобы блокирование золотого запаса и другого имущества югославского Народного банка ставилось в зависимость от достижения соглашения по другим вопросам.
2. Дальнейшее замедление Соединенными Штатами под различными предлогами передачи золотого запаса можно считать только лишь как умышленное стремление препятствовать экономическому восстановлению Югославии и затормозить ее участие в восстановлении европейской экономики и, тем самым, в восстановлении Европы вообще.

Затем г. Попович ответил на ряд вопросов корреспондентов. (ТАСС.)

# ОТВЕТЫ ГОТВАЛЬДА НА ВОПРОСЫ ГАЗЕТЫ «ГЛОС ЛЮДУ»

ПРАГА, 6 января. (ТАСС). Премьер-министр чехословацкого правительства Каземир Готвальд ответил на поставленные ему редакцией польской газеты «Глос люду» вопросы.

В ответ на первый вопрос: «Что показывает опыт осуществления чехословацко-польского договора о дружбе и взаимной помощи?», Готвальд указал, что чехословацко-польский договор о союзе, взаимной помощи и дружбе полностью себя оправдал и явился прочным фундаментом для дальнейшего укрепления чехословацко-польской дружбы. Этот договор оказался полезным как в экономическом и культурном отношении, так и в отношении сотрудничества в области международной политики. Это в особенности проявилось в последнее время в совместных действиях Польши и Чехословакии по германскому вопросу.

На вопрос: «Какое влияние оказывает торговое соглашение между Польшей и Чехословакией на экономическую жизнь обеих стран?», Готвальд ответил, что это соглашение создает предпосылки для широкого сотрудничества обеих государств во всех областях экономики. Прямая структура внешней торговли дает возможность взаимного дополнения польской и чехословацкой промышленности во многих отраслях.

Затем был поставлен вопрос: «Международная реакция ждала от польского правительства заявления о сдвиге акцентов в отношении к Чехословакии?». Готвальд ответил, что в настоящее время развиваются события в Словакии?». Готвальд в ответе заявил:

Энергичные мероприятия против антисоветских заговоров в Словакии, а также формирование нового корпуса уполномоченных показали, что чехословацкая демократия имеет достаточно сил для того, чтобы ликвидировать так называемый словацкий кризис. Подавляющее большинство трудящихся Словакии стоит за это решение. Несмотря на то, что существующее положение не означает полной ликвидации этого кризиса, можно смело сказать, что надежды международной реакции на создание в Словакии очага беспорядков и беспорядков провалились.

Отвечая на вопрос: «Как вы оцениваете советско-чехословацкое торговое соглашение?», Готвальд сказал, что советско-чехословацкое торговое соглашение, заключенное на 5 лет, представляет собой самое большое соглашение, которое до сих пор заключала Чехословакия, и является основой для экономического планирования Чехословакии на ближайшие 5 лет. Советско-чехословацкое соглашение основано на реальном базисе и принесет большую пользу обоим странам. Оно не содержит никаких политических условий.

На вопрос: «Какое решение германского вопроса вы считаете достаточной гарантией безопасности для славянских государств?», Готвальд ответил: Точка зрения Чехословакии по германскому вопросу полностью соответствует точке зрения Польши, Советского Союза и других славянских государств. Необходимо добиться того, чтобы Германия не могла больше вернуться в своей агрессивной политике. Необходимо во всей Германии провести демократизацию, денацификацию и демократизацию так, как это сделал Советский Союз в своей оккупационной зоне. Далее необходимо добиться того, чтобы Германия платила репарации на основе Ялтинского и Потсдамского соглашений. Чехословакия и Польша особенно заинтересованы в том, чтобы выселенные с их территории немцы были лишены возможности вести реакционную пропаганду против Чехословакии и Польши. В числе безусловных гарантий против возобновления германской агрессии граница должна проходить на Олере и Нейссе.

# Митинг в Лондоне, посвященный 18-й годовщине «Дейли уоркер»

ЛОНДОН, 6 января. (ТАСС). 4 января в Альберт-холле свыше 4 тысяч лондонцев присутствовали на митинге, устроенном в честь 18-й годовщины коммунистической газеты «Дейли уоркер». На митинге выступил генеральный секретарь национального союза горняков Артур Хорвер, редактор «Дейли уоркер» Вильям Раст и от имени французской коммунистической партии и газеты «Юманите» Марсель Камен.

В своем выступлении Хорвер заявил, что для «Дейли уоркер» очень важно противостоять всем мероприятиям, которые имеют целью усилить капитализм, и постараться обеспечить, чтобы увеличение продукции шло на пользу рабочего класса, а не использовалось для укрепления мощи капитала. Хорвер предупредил, что «будет сделано много попыток расколоть ряды рабочих, так как только таким путем капитализм может продолжить свое существование. Будет сделана попытка расколоть профсоюзы. Если мы будем иметь единое профсоюзное движение, — сказал он, — то нам ничего не страшно, но если это движение будет расколото, то это может принести рабочим большой вред. Но мы не поддадимся страху, так как все настоящие борцы полны решимости продолжать повседневную борьбу за улучшение жизненных условий народа, что является важнейшим элементом сил, направленных на построение социализма».

Редактор «Дейли уоркер» Вильям Раст под громкие аплодисменты присутствующих заявил: «Различие между коммунистами и правыми лидерами лейбористской партии заключается в том, что мы верим в Англию, а они нет. Они верят в доллары. С Англией это не покончено, и «Дейли уоркер» отказывается разделять политику отчаяния и подчинения доллару, которую проповедует Криппс». Раст указал, что в 1948 году обширные промышленные ресурсы Англии могут быть мобилированы в соответствии с экономическим планом и что рабочие и техники могут разрешить проблему увеличения продукции. «Но до тех пор, пока будут продолжаться нынешняя политика, производственные условия рабочих будут страдательными, а рабочие будут страдать, поэтому мы должны бороться до конца, чтобы добиться успеха. Они пришли слишком поздно. Сегодня во всех странах среди рабочих очень много коммунистов. В Великобритании федерация профсоюзов с ее 75 миллионами членов слишком сильна, чтобы можно было ослабить ее или уничтожить».

Необходимо, указал Камен, понять полностью нынешнее международное положение, осознать неопровержимый факт, что «план Маршалла» и «доктрина Трумэна» имеют целью наложить ограничения на национальную суверенитет отдельных стран.

Мы верим в то, заявил он далее, что между двумя странами не принимали решения стать вассалами американского крупного капитала, который хочет разделить Европу на две части. Он старается вставить сапалы между странами порвать с Советским Союзом и новыми восточными демократиями. Коммунисты отвергают такую политику. Они не хотят, чтобы кто-нибудь использовал временным тяжелым положением их стран для того, чтобы установить свое господство и вмешиваться в их дела, и в частности, они с негодованием отвергают угрозу войны, распространяемую по всему миру американской печатью.

«Каждый должен, наконец, решить вопрос о своей позиции между двумя явно противоположными лагерями — лагерем империализма и войны и лагерем демократии и мира. Мы сделали свой выбор. Основная задача коммунистов — это поднять флаг национальной независимости и мира. Если они будут знать, как твердо отстаивать свои позиции, как оставаться сплоченными перед лицом жли и шапала, как объединять народные силы, полные решимости поддержать демократию и свободу своих стран, тогда поджигатели войны не смогут провести свои наглые планы агрессии. Сегодня находится люди, которые требуют выдать священную войну против Советского Союза и Франции и поддаться коммунистам. Но они никогда не смогут нанести поражение миллионам рабочих и крестьян, работавших интеллектуального труда и ученых, на стороне которых вера, честность, разум, гуманность, преданность и дух самопожертвования, не отступающий даже перед смертью».

сплау. Французское правительство доказало свою неспособность противостоять повстанческим паче. Рабочие начали забастовку, требуя повышения заработной платы — не больше и не меньше.

Вам говорили, — продолжал Камен, — что французские рабочие потерпели поражение, но они добились значительного повышения заработной платы, и, таким образом, бастующие не потерпели поражения. Их условия временно улучшились, и в день назначенный Всеобщей конфедерацией труда, они дисциплинированно возвратились на работу. Но если — это кажется неизбежным — инфляция в повышение цен будет продолжаться, можно предсказать новую социальную драму во Франции».

Честный вымысел, сказал Камен, утверждать, будто французские рабочие отвернулись от коммунистов после забастовки и что Всеобщая конфедерация труда развалилась. В действительности поощрение правительства и всей международной реакцией некоторые профсоюзные лидеры ушли из Всеобщей конфедерации труда, но известно, что подавляющее большинство французских профсоюзных деятелей осталось верным профсоюзному единству, представляемому Всеобщей конфедерацией труда. Эта попытка выжить коммунистов из французских профсоюзов является позорным малейшим реакцией точно так же, как аналогичная попытка в Бельгии, Голландии и Англии, и проделана она на американском образцу. Те, кто хочет исключить коммунистов из профсоюзов, только добьются раскола рабочего класса — на пользу нашим врагам. Они не добьются успеха. Они пришли слишком поздно. Сегодня во всех странах среди рабочих очень много коммунистов. В Великобритании федерация профсоюзов с ее 75 миллионами членов слишком сильна, чтобы можно было ослабить ее или уничтожить».

Необходимо, указал Камен, понять полностью нынешнее международное положение, осознать неопровержимый факт, что «план Маршалла» и «доктрина Трумэна» имеют целью наложить ограничения на национальную суверенитет отдельных стран.

Мы верим в то, заявил он далее, что между двумя странами не принимали решения стать вассалами американского крупного капитала, который хочет разделить Европу на две части. Он старается вставить сапалы между странами порвать с Советским Союзом и новыми восточными демократиями. Коммунисты отвергают такую политику. Они не хотят, чтобы кто-нибудь использовал временным тяжелым положением их стран для того, чтобы установить свое господство и вмешиваться в их дела, и в частности, они с негодованием отвергают угрозу войны, распространяемую по всему миру американской печатью.

# В АЛБАНСКОМ НАРОДНОМ СОБРАНИИ

ТИРАНА, 6 января. (ТАСС). Как сообщает Албанское телеграфное агентство, в связи с ратификацией албанским Народным собранием договора о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи между Албанией и Болгарией (а не Албанией и Югославией, как было ранее сообщено) и выступлении Эвер Ходжа, подчеркившего важность договора для безопасности и лучшего будущего обоих народов, состоялась продолжительная сессия Народного собрания. В своих выступлениях депутаты единодушно квалифицировали договор как средство справедливой защиты интересов этих двух демократических свободолюбивых стран.

# Газета «Пилл» о предстоящих решениях английского кабинета

ЛОНДОН, 6 января. (ТАСС). Дипломатический обозреватель газеты «Пилл» пишет, что в связи с докладом Криппса относительно тяжелого финансового положения Англии английский кабинет «должен будет принять в этой связи далеко идущие решения относительно внешней политики».

«Бенин», — указывает обозреватель, — попросит правительство согласиться с тем, что, ввиду неспособности Англии свести концы с концами в этом году, у нее не будет другого выбора, как только установить более тесные отношения с Америкой, даже за счет дружбы с Россией. Решение правительства по этому важному вопросу английской политики будет одним из самых важных решений, которые оно должно принять. Оно будет основано на докладах,

которые подготовил для кабинета Бенин и Криппс. Эти доклады разъясняют, что нынешняя политика Англии определяется ее экономическим положением.

Криппс указывает в своем докладе, что, хотя благодаря увеличению продукции Англия сможет в скором времени обанкротить свои платежи в бухгалтерском смысле, ей будет серьезно не хватать долларов. Это объясняется тем, что большая часть английского экспорта идет в страны, которые не могут платить долларами или другой «устойчивой» валютой. Криппс опасается, что долларовой дефицит все еще будет составлять 300 млн. фунтов стерлингов ежегодно даже тогда, когда объем продукции достигнет максимальной «пиков».

# О деятельности ЦК Венгерской коммунистической партии\*

## I. Политическая обстановка в Венгрии

Я хочу начать доклад о положении в Венгрии с оценки результатов парламентских выборов, так как они позволяют остановиться на самых важных политических проблемах и показать соотношение сил в стране.

Венгерская реакция, поддерживаемая американским империализмом, вообще была против новых выборов. План венгерской реакции состоял в том, чтобы использовать парламентское большинство партии мелких землевладельцев для того, чтобы после ратификации мирного договора и прекращения работы Союзной контрольной комиссии создать новое, правое правительство без коммунистов и с этим правительством провести выборы в антикоммунистической и антисоветской атмосфере. Таким образом, реакционеры хотели обеспечить себе большинство в парламенте, радикально изменить внутреннюю и внешнюю политику Венгрии и повернуть страну на путь поддержки американского империализма.

Сам факт, что нам удалось провести выборы, означал провал планов реакции. Даже во время избирательной кампании американцы пытались добиться того, чтобы партия мелких землевладельцев и даже социал-демократы бойкотировали выборы.

Наш план состоял в том, чтобы, проводя выборы, укрепить нашу партию, создать большинство левых демократических партий и таким образом обеспечить перевес левых партий в парламенте и в правительстве.

Мы заключили избирательное соглашение четырех правительственных партий, потому что наше предложение создать блок четырех партий с общим списком кандидатов было отвергнуто социал-демократом и мелкими землевладельцами.

Избирательное соглашение обязывало

## II. РЕВАН

эти партии воздерживались от взаимных нападков и вместе вели борьбу против реакционных партий. Однако соглашение оказалось более или менее формальным, так как демократические партии вели избирательную борьбу и между собой. Поэтому Венгерский национальный фронт независимости (который был создан в марте 1944 г. во время оккупации страны немцами, когда и социал-демократы и мелкие землевладельцы были подпольными партиями) из боевого союза демократических сил, опирающегося на народное движение, превратился в парламентскую коалицию.

Надо сказать, что Венгерский национальный фронт независимости уже во время его создания был больше союзом руководителей демократических партий, чем выражением народного сопротивления против немцев и их венгерских агентов. На освобожденных Советской Армией территории страны образовались в 1944—45 гг. национальные комитеты, но они были созданы на паритетных началах, были слабы, и временное правительство, которое было образовано в декабре 1944 года в Дебрецене, не смогло опереться на них.

Реакционеры пролили по фронт национальный независимости, сумев использовать партию мелких землевладельцев, и тем самым фронт национальный независимости постепенно превратился в простую коалицию, внутри которой велась постоянная борьба.

Каковы положительные результаты парламентских выборов?

Мы стали ведущей партией, в то время как в течение 25 лет наша партия находилась в подполье, по существу являясь небольшой группой.

После освобождения страны Советской Армией нам удалось в результате создания рабочей и решительной борьбы против врагов народа стать первой партией в стране.

В 1945 г. коммунистическая партия получила 800 тыс. голосов, т. е. 17 процентов, а в 1947 г. она получила 1.118 тыс.

голосов, т. е. 22,3 процента всех голосов избирателей.

Полученные нами голоса распределяются в социальном отношении следующим образом:

крестьяне	— 500 тыс.
рабочие	— 450 тыс.
интеллигенция и мелкая буржуазия	— 160 тыс.

Большой интерес представляют и следующие цифры: кандидаты в депутаты парламента от коммунистической партии получили 70—80 процентов голосов рабочих-горняков, в центрах тяжелой промышленности они собрали 65 процентов голосов всех избирателей и в Будапеште — 27,5 процента (против 22 процентов, полученных в 1945 году).

Если в провинциальных городах в 1945 мы были в меньшинстве, то сейчас мы идем там вперед социал-демократов.

Шесть крупнейших городов коммунисты получили в 1945 г. 145 тыс. голосов, а социал-демократы — 207 тыс.; в 1947 г. коммунисты — 203 тыс., а социал-демократы — 186 тыс. голосов.

Но было бы неправильно переоценивать усиление нашего влияния в рабочем классе. Факты и статистические данные говорят о том, что мы еще не завоевали решающего большинства рабочего класса.

В настоящее время имеются важные промышленные центры в городах, в которых силы коммунистов и социал-демократов равны, а иногда силы социал-демократов даже превосходят наши силы (например, в предместьях столицы).

Новым и положительным в Венгрии является сдвиг крестьянства влево. Он, конечно, не является всеобщим, но не охватывает даже всех бедняков и середняков. Среди крестьянства имеется еще много недовольства. Влияние церкви в деревне остается сильным, но все же следует отметить такой положительный факт, как голосявание 1.450 тыс. крестьян, т. е. 2/3 всего крестьянства, за коалицию четырех партий. Из 1.450 тыс. голосов, поданных крестьянами, коалиция получила полномочия, социал-демократы — 200 тыс. и крестьянская партия — 350 тыс. голосов, а всего левые партии получили 1.050 тысяч голосов крестьян.

Этот факт приобретает особое значение, если учесть, что венгерская реакционная буржуазия стремится противопоставить крестьян рабочим и с помощью крестьян изолировать рабочий класс, который возглавляется коммунистами.

Нельзя сказать, что этот план буржуазии уже окончательно сорван. Борьба за крестьянство продолжается, и мы достигли в ней, как показывают результаты выборов, определенных успехов.

Национальная крестьянская партия в ходе выборов окрепла и получила 420 тыс. голосов, т. е. на 90 тыс. голосов больше, чем в 1945 г.

Нужно иметь в виду, что эта партия является партией бедняков.

Таким образом, коалиция в целом получила 60,8 процента голосов, или 65 процентов мандатов, а три левые партии, собравшие 46 процентов голосов, получили 50 процентов мандатов.

Разрешите мне перейти теперь к положению тех моментов, которые покажут, что нам все же не совсем удалось достичь нашей цели, т. е. создать прочное левое большинство в парламенте и, таким образом, обеспечить развитие Венгрии по пути народной демократии.

Положение внутри правительственной коалиции осложняется тем, что социал-демократы и мелкие землевладельцы понесли серьезные потери: социал-демократы потеряли на выборах около 80 тыс. голосов, а мелкие землевладельцы — почти 2 миллиона голосов. В связи с этим правые группы в этих партиях организовали бунт и попытались захватить руководство.

Что касается социал-демократов, то их политику в ходе избирательной кампании диктовало правое крыло. Они хотели стать наследниками партии мелких землевладельцев и поэтому взяли курс на завоевание голосов реакционных элементов. Для достижения своей цели они переняли у реакции антикоммунистические и частично антиевропейские лозунги и аргументы. Например, во всей стране распространялись провокационные слухи о том, что если коммунисты победят на выборах, то немедленно будут организованы колхозы.

Таким образом, антикоммунистической и антиевропейской агитацией они помогали себе, а правым партиям.

План социал-демократов — стать сильнейшей партией — не удался. Во-первых, в результате того, что лидер правых Карл Лейер вышел из социал-демократической партии и баллотировался по списку одной из буржуазных партий. Это, конечно, вызвало смущение у социал-демократов. Во-вторых, потому, что между социал-демокра-

тами и буржуазными партиями завязалась борьба за голоса мелкой буржуазии, и в этой борьбе социал-демократы потерпели серьезное поражение.

Социал-демократам не только не удалось проникнуть в массы крестьянства, они даже потеряли свое прежнее влияние в главных аграрных районах страны, потеряли много голосов именно там, где крестьянство вообще демократически настроено.

С партией же мелких землевладельцев получалась буквально катастрофа. Эта партия, как я уже сказал, потеряла около 2 млн. голосов. Она была главной опорой венгерской реакции. На эту партию ставил ставку главным образом американский и английский империализм, тем более, что она имела за собой 57 процентов голосов избирателей, имела в прошлом демократические традиции, опираясь на значительную часть не только кулаков, но и середняков, была в оппозиции к правительству во время режима Хорти. Все силы реакции во время выборов в Венгрии были направлены на то, чтобы использовать эту партию на выборах 1945 года.

Освободить демократическое ядро и крестьянские массы этой партии от влияния реакционеров в значительной мере нам удалось в результате двухлетней борьбы.

Вам известна история реакционного заговора, который возглавляли лидеры этой партии. Решающий удар получила реакция, скрывавшаяся в эту партию, тогда, когда мы разоблачили Надь Ференца, бывшего премьера правительства и вождя партии мелких землевладельцев, как одного из главнейших заговорщиков. Это произошло в момент его пребывания в отпуске в Швейцарии. Надь Ференц, хотя и получил совет от американцев не покидать Венгрии и вернуться в Венгрию для дальнейшей организации заговора, не имел мужества предстать перед судом.

Как обстоит дело с этой партией сейчас? После того, как партия мелких землевладельцев скомпрометировала себя в заговоре, а к ее руководству пришли левые, большая часть реакционных элементов отошла от нее.

Внутренняя борьба между демократическими и реакционными элементами за руководство партией, происходившая во время выборов, продолжается и сейчас.

Вследствие распада партии мелких землевладельцев внешние и внутренние реакционные силы поняли, что эту партию уже невозможно использовать в качестве главного орудия в борьбе против венгерской демократии. Вот почему они создали новые реакционные партии.

Речь идет главным образом о двух партиях:

1. Так называемая демократическая народная партия. Ее возглавляет Баранович. По существу эта партия значительной частью католического духовенства\*. Она получила на выборах 800 тыс. голосов и в политическом отношении опирается на самые отсталые слои крестьянства и в первую очередь на женщин.
2. Главным врагом венгерской демократии является полуфашистская партия Пейфера, так называемая венгерская партия независимости. Она получила на последних парламентских выборах более 600 тыс. голосов. Основным образом в городах. Партия Пейфера представляет открытую агентуру американского империализма, который, используя главным образом эту партию, вмешивается во внутренние дела Венгрии.

Надо признать, что мы недооценивали силы этих реакционных партий и поэтому только на последней стадии предвыборной борьбы открыли по ним огонь.

Разрешите мне, прежде чем перейти к информации о нынешнем положении в Венгрии, коротко резюмировать сказанное:

1. Демократические силы, и в первую очередь наша партия, укреплены. Это значит, что база венгерской демократии стала прочнее.
2. В стране произошло и происходит дальнейшее размежевание сил. Это означает в свою очередь обострение борьбы между демократическими и реакционными силами. Мы хорошо знаем наши силы, видим укрепление наших позиций, но в то же время ясно видим и силы противника и ни в коем случае не хотим недооценивать их.
3. Параллельно с общей разстановкой сил происходит дифференциация в самом лагере демократии, где образуются правые группировки, которые намерены в известной степени сотрудничать с антикоммунистическими силами. С другой стороны, левые элементы в демократических партиях постепенно приближаются к нам, чтобы вместе бороться против реакции.

Учитывая все это, а также обострение международного положения, надо сказать, что венгерская демократия идет навстречу серьезным и крупным политическим боям.

\* В этой партии наряду с брагами венгерской демократии находится также элемент, которые не хотели бы встать на путь реакции. Поэтому в этой партии стало возможным некоторое размежевание.

(Продолжение на 4-й стр.)

\* Информационный доклад на совещании представителей некоторых компартий в Польше в конце сентября 1947 г., опубликованный в газете «За третий мир, за народную демократию», № 3.



Шестой съезд итальянской компартии

Рим, 6 января. (ТАСС). Заслушав доклад Толлатти, VI съезд компартии приступил вчера утром к обсуждению линии партии в борьбе за новую демократию и за мир.

Первый оратор профессор Коццетто Маркези оставившая на роли интеллигенции в работе партии. Председатель союза итальянских женщин Мария Мадаляне Росси заявила, что женщины должны бороться за демократизацию страны, за мир, за независимость.

Представитель генуэзской федерации компартии Франко Антонио говорил о перспективах профессиональной борьбы. Сражения за улучшение экономических условий масс и сокращение безработицы, сказал он, не могут быть выиграны, если их не сочетать с борьбой за коренное изменение самой экономической структуры страны.

Член ЦК Энрико Серени в своем выступлении указал, что в настоящее время партия идет по пути широкого движения масс в создании в Италии режима прогрессивной демократии. Серени подчеркнул, что до выборов 2 июня, и может быть даже до того момента, когда представители трудящихся будут исключены из правительства, среди трудящихся масс и даже среди его авангарда распространялась «парламентская иллюзия», которая тормозила развитие массового движения.

Член ЦК Фаусто Гуадо также посетил свое выступление вопросом борьбы крестьян и рабочих Юга, в частности борьбы за земельную реформу.

Руководитель молодежной коммунистической организации Энрико Берлингар поставил вопрос об участии молодежи в борьбе за демократию.

На этом же заседании член политбюро болгарской компартии Владимир Поптомов передал съезду привет от болгарских коммунистов и лично от Г. М. Димитрова.

Секретарь компартии Свободная Территория Триест Бабиш, приветствуя съезд, заявил, что всякая победа итальянской демократии — это победа народных масс Триеста, которые никогда не позволят, чтобы Триест «превратился в Сингапур, как этого хотят английские и американские империалисты».

За участие в работе съезда в Милан прибыли делегации польской рабочей партии и румынской коммунистической партии.

Сегодня утром в Милан прибыла делегация Всесоюзной коммунистической партии (большевиков) в составе т.т. Юдина и Григорина. Участники съезда бурными овациями приветствовали советских делегатов. Раздавались возгласы: «Да здравствует Сталин!»

Член ЦК Энрико Серени в своем выступлении указал, что в настоящее время партия идет по пути широкого движения масс в создании в Италии режима прогрессивной демократии.

Член ЦК Фаусто Гуадо также посетил свое выступление вопросом борьбы крестьян и рабочих Юга, в частности борьбы за земельную реформу.

Руководитель молодежной коммунистической организации Энрико Берлингар поставил вопрос об участии молодежи в борьбе за демократию.

На этом же заседании член политбюро болгарской компартии Владимир Поптомов передал съезду привет от болгарских коммунистов и лично от Г. М. Димитрова.

«Чикаго сан» о денежной реформе в СССР

Нью-Йорк, 5 января. (ТАСС). На днях газета «Чикаго сан» поместила сообщение своего московского корреспондента А. Кендрика о проведенной в Советском Союзе денежной реформе. Корреспондент сообщает своим читателям, что обмен денег произошел в превосходном порядке.

«Таким образом», — указывает корреспондент, — эта мера означает конец золотому или, по крайней мере, позолоченного века для многих пребывавших в Москве иностранных резидентов».

Далее А. Кендик пишет, что до реформы некоторые иностранные резиденты «спускали в обращение рубли, полученные из банков или других легальных источников. Советская валюта хотя и не делала, но открыто проваливалась в таких местах, как Тегеран, и некоторые иностранные посольства в Москве были в состоянии жить расточительно».

«Более того», — продолжает Кендик, — благодаря существовавшим здесь до реформы высоким коммерческим ценам некоторые иностранцы от всей души платили дань спекуляции. Они торговали чулками, ковровыми изделиями, одеждой и даже мебелью и автомобилями и использовали рубли, полученные от этого, для роскошного жванги».

Эта прибыльная практика теперь кончилась в связи с отменой карточной системы и снижением цен».

В заключение корреспондент «Чикаго сан» пишет, что теперь иностранцы в СССР «должны будут жить на свою зарплату и доходы, а не на чужой и губную помаду».

Временный комитет народного конгресса в Мюнхене

ЛОНДОН, 6 января. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Франкфурта на Майне сообщение агентства ДЕНА о том, что созданный 4 января в Мюнхене «Временный комитет немецкого народного конгресса для Мюнхена и Верхней Баварии» единогласно заявил о своей солидарности с «немецким народным конгрессом», заседание которого состоялось в Берлине в прошлом месяце.

Торговые отношения между Англией и франкистской Испанией

ПАРИЖ, 6 января. (ТАСС). Агентство Франс Пресс передает из Мадрида, что вчера между представителями английского министерства продовольствия и испанским национальным фруктовым синдикатом было подписано торговое соглашение о поставке 10 тысяч тонн апельсинов. Первая партия апельсинов будет отправлена в Англию на будущей неделе. Агентство Франс Пресс указывает, что экспорт апельсинов составляет для Испании основной источник получения иностранной валюты.

Пленум ЦК шведской компартии

Стокгольм, 6 января. (ТАСС). В Стокгольме состоялся пленум ЦК шведской компартии. Пленум обсудил доклады Халлберга — о политическом положении страны

Решение правительства США в связи с «планом Маршалла»

ВАШИНГТОН, 6 января. (ТАСС). Уступая широко распространенной критике и давлению, правительство Трумэна согласилось на исключение из закона о «плане Маршалла», предоставив в дальнейшем определить, сколько средств Соединенные Штаты в конечном счете израсходуют в связи с проектируемой программой. Об этом сообщил, объявляя о существовании отступлении правительства Трумэна, председатель сенатской комиссии по иностранным делам Ванденберг

Решение правительства было вызвано критикой со стороны многих членов конгресса, утверждавших, что нынешний конгресс не обладает полномочиями для того, чтобы обязать будущие конгрессы продолжать осуществление программы реализации плана Маршалла. Ванденберг заявил, что благодаря исключению цифры в 17 млрд. долларов будущие конгрессы не будут в какой бы то ни было мере связаны обязательствами в отношении размера ассигнований, которые они будут предоставлять для осуществления программы реализации «плана Маршалла».

Страсти японских парламентариев

Вакануне Нового года некоронованный правитель «империи восходящего солнца» генерал Макартур отгадал творения рук своих и патетически воскликнул: «План создания преобразованной и реконструированной Японии близится к завершению. Образец создан, путь проложен...»

«Да, в Японии «все в порядке»! 130 тысяч японских полицейских, поддерживаемых американскими бронетанками, охраняют «демократические свободы»; социалистический премьер Катаяма, забыв о борьбе с инфляцией, ринулся в поход против коммунизма; бездомные умирают от голода в тоннах токийского метро в полуосвоенных храмах, а спекулянты и ростовщики приумножают свои капиталы».

«Но смеетесь утверждать после этого, что Япония не стала прочно на путь «западной демократии», тем более, что в Японии есть не только император, но и новая конституция и, главное, парламент...»

Японские парламентарии прекрасно усваивают образцы западного парламентаризма. В соединении с экономической страстью это дает ошеломляющий эффект.

По сообщению английской «Ньюс крикль», «некоторые заседания» во время первой сессии парламента нового созыва «были отмечены инцидентами». Ожидаемы во время заседания «известное лицо, размахивая бутылкой, преследовало одного из депутатов, бегая за ним вокруг трибуны».

В другом раз два депутата устроили потасовку «под влиянием остальных депутатов, которые, стоя на скамьях, следили за ходом потасовки». В третьем случае одному из депутатов удалось захватить документы, в соответствии с которыми происходило заседание, разорвать их на клочки и бросить в публику». В четвертом случае некий «протестующий» депутат «спустился» за заседания парламента... с туалетной комнатой.

ропавком того, чтобы конгресс одобрил 4-годовалую программу, не устанавливая общую сумму, и ассигновал 6,8 млрд. долларов на осуществление программы первых 15 месяцев. Он предложил исключить цифру 17 млрд. долларов, будучи уверенным, что «значительно легче» будет добиться одобрения конгрессом «плана Маршалла», если законопроект не будет предусматривать конкретной суммы на осуществление 4-годовой программы».

Ванденберг заявил, что он ожидает значительной оппозиции к предложенной ассигновке 6,8 млрд. долларов на первые 15 месяцев осуществления программы, и отметил, что введение в силу этого предложения было бы значительно труднее, если бы Трумэн настаивал на сохранении цифры 17 млрд. долларов для осуществления всей программы в целом. Кроме того, Ванденберг утверждал, что, если бы цифра 17 млрд. долларов была сохранена, у западноевропейских стран могло бы сложиться впечатление, что конгресс гарантирует ассигнование этой суммы, хотя нынешний конгресс не обладает полномочиями обязать будущие конгрессы. «Поскольку законопроект целиком основывается на будущем ходе событий», — заявил Ванденберг, — было бы фактически попыткой установить цифру, связанную со стоимостью подобной, но неподходящей точному учету моментов».

В заключение Ванденберг указал, что он не думает, чтобы комиссия по иностранным делам закончила прения по законопроекту в текущем месяце, даже при «самых благоприятных обстоятельствах».

Резолюция студенческой лейбористской федерации

ЛОНДОН, 6 января. (ТАСС). Вчера в Лондоне состоялся ежегодный конференция студенческой лейбористской федерации, на которой была принята резолюция, осуждающая «план Маршалла» и требующая, чтобы правительство приняло американские кредиты только в том случае, если они не будут сопровождаться политическими и экономическими условиями.

В резолюции выдвигается также требование об установлении дружеских отношений со странами плановой экономики в Восточной Европе и со странами Британского содружества наций.

И. П. ЖИРОВ

5 января скончался заместитель министра совхозов СССР Иван Прокофьевич Жиров. Смерть выпала на наших рядах стойкого большевика, старшего работника совхозной системы, хорошего и отзывчивого товарища, отдавшего всю свою жизнь делу партии Ленина—Сталина.

Жизненный путь И. П. Жирова — это путь хозяйственного руководителя, подвизавшегося на самой гуще народа. И. П. Жиров родился в 1901 году в крестьянской семье дер. Карловка, Куйбышевской области. В 1926 году он вступает в ряды большевистской партии. В период коллективизации он избирается председателем райколхозсоюза в Шипонском районе, Куйбышевской области. В 1930 году тов. Жиров направляется на учебу в Ярославль, на курсы директоров совхозов. С этого времени и до последнего дня жизни И. П. Жирова неразрывно связана с работой в совхозной системе.

По окончании учебы тов. Жиров назначается директором совхоза имени Свердлова, Куйбышевской области. Вскоре ему было поручено организовать новый Куйбышевский совхоз. В трудных условиях он успешно справился с этой задачей и в течение с лишним года руководит крупным хозяйством.

В 1936 году тов. Жиров — слушатель Академии социалистического земледелия. Окончив с отличием академию и получив специальность агронома, он назначается директором крупнейшего совхоза страны — «Игнат».

В июне 1941 года И. П. Жиров назначается заместителем наркома совхозов СССР. Руководя материально-техническим снабжением совхозов, тов. Жиров проявил себя неутомимым организатором совхозного производства. С организацией Министерства животноводства СССР тов. Жиров был назначен заместителем министра животноводства СССР, а затем заместителем министра совхозов СССР.

Правительство высоко оценило деятельность И. П. Жирова, наградив его орденом Ленина, медалями «За оборону Москвы», «За оборону Сталинграда», «За оборону Кавказа» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

Вся сознательная жизнь Ивана Прокофьевича Жирова — это образец беззаветного служения социалистической Родине. Скромный и требовательный к себе товарищ, прекрасный руководитель и организатор, до конца преданный делу партии Ленина—Сталина, — таким мы знаем Ивана Прокофьевича Жирова, таким останется он в памяти у всех работников совхозного строительства.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ.

Министерство совхозов Союза ССР с глубоким прикосновенно известием о смерти старшего работника совхозной системы, заместителя министра совхозов СССР Ивана Прокофьевича ЖИРОВА, последовавшей 5-го января 1948 года в г.р. Москва, и выражает соболезнование семье покойного.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

Программа передач Центрального радиовещания на 7 января

7 ЯНВАРЯ ВЕЧЕРОМ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 1961; 1724; 430; 50,36; 49,75; 25,62; 19,65 метров) — 23.00 — Передача «Азербайджанская ССР накануне выборов» (по станциям) 20.55 — Абрам — Сцена из оперетты «Вал в Саювие», 21.30 — В. Седен В. Викентьева «Помышение цен на товары в капиталистических странах», 22.35 — Пятая симфония Шостаковича, 00.05 — Оперные дуэты.

О деятельности ЦК Венгерской коммунистической партии

II. Борьба вокруг образования нового правительства

Обсуждение противоречий, о котором я уже говорил, дало себя почувствовать во время переговоров о формировании нового правительства.

Правые группировки в партии мелких землевладельцев пытались захватить руководство партией, чтобы направить в новое правительство своих представителей, которые были бы по существу доверенными лицами фашистов. Кроме того, эти группировки поставили такие условия, принятие которых определяло бы почти реакционную программу для нового правительства.

Правые социал-демократы сваливали ответственность за поражение на выборах на левых и, чтобы захватить руководство партией, организовывали массовые демонстрации против левых руководителей. Под этим лживым социал-демократическим руководством приняло решение о том, что социал-демократы участвуют в правительстве только при определенных условиях, т. е. если им передадут целый ряд решающих постов в государственном аппарате.

Таким образом, могло создаться положение, угрожающее опасности изоляции нашей партии, задерживающее формирование нового правительства и, более того, ставившее под сомнение возможность его создания или же сформирование его лишь в результате серьезных уступок со стороны демократических сил.

Как мы отразили эту опасность? Мы мобилизовали массы на борьбу против реакционной опасности и опубликовали нашу правительственную программу.

III. Линия партии в новой обстановке и перспективы

С формированием нового правительства мы выиграли одно сражение, но мы отдаем себе отчет в том, что коренной вопрос венгерской демократии — вопрос о том, будет ли в конечном счете венгерская демократия народной демократией или буржуазной, — еще окончательно не решен.

на превращение Венгрии в базу борьбы против СССР и стран народной демократии. Венгерская демократия представляет собой смесь элементов народной и буржуазной демократии.

Какие экономические элементы народной демократии уже осуществлены в Венгрии? 1. В стране уничтожены феодальные отношения, проведена радикальная аграрная реформа. За счет помещичьих и церковных угодий 650 тыс. бегляков и батраков получили землю, а демократическое государство всячески помогает им в укреплении их хозяйства.

2. Тяжелая промышленность — металлургия, уголь, электротехника — национализирована. Скоро будет национализирована боковитовая и алюминиевая промышленность.

3. Будут национализированы крупные банки, которые являются владельцами около 60 процентов венгерской промышленности.

4. Осуществление государственного контроля над экономической и финансовой жизнью страны Высшим экономическим советом, в котором позволяющие влияние имеют левые демократические элементы.

5. Введение трехлетнего плана восстановления народного хозяйства, который укрепляет и развивает государственный сектор народного хозяйства и обулавает капитализма.

Какие политические элементы народной демократии имеются у нас? 1. Решающая роль рабочего класса в политической жизни страны обеспечена единым фронтом, несмотря на то, что сотрудничество двух рабочих партий временно переживает кризис.

4. Решающее влияние рабочих партий на вооруженные силы, на полицию и армию. Какие имеются элементы буржуазной демократии? 1. Значительная часть промышленности и почти весь аппарат торговли находятся еще в руках капиталистов.

2. Кулацкие хозяйства, которые подрывают хлебопашество, снабжают черный рынок.

3. Административный аппарат состоит главным образом из старых чиновников.

4. Наличие клерикальной реакции, представляющей серьезную реакционную силу, еще далеко не преодолено.

5. Существование реакционных партий и наличие фашистской партии в парламенте.

6. Существование правых, антикоммунистических группировок в демократических партиях.

Со времени освобождения страны Советской Армией усилилась борьба между двумя элементами венгерской демократии. Ход этой борьбы показывает, что элементы народной демократии растут и уже имеют перевес над элементами буржуазной демократии.

Какие факты подтверждают это? Проведение аграрной реформы в 1945 году, стабилизация валюты в 1946 году, разоблачение и ликвидация заговора против республики, принятие трехлетнего плана в 1947 году и образование демократического правительства после выборов в августе этого года.

Борьба между этими двумя линиями продолжается и обостряется. Хозяйственное восстановление в Венгрии имело серьезные успехи. Наша промышленность достигла 80 процентов довоенного уровня. Наш разрушенный войной транспорт благодаря блестящей работе тов. Геря — министра путей сообщения — восстановлен. В нашей горной промышленности добыча угля уже достигла 85 процентов довоенного уровня.

Стабилизация денег в августе 1946 г. дала венгерскому хозяйству возможность быстрого погоя и повышения жизненного уровня трудящихся. Так, на 1 августа 1946 года зарплата рабочих не превышала 50 процентов довоенной зарплаты; в течение года реальная зарплата возвысилась и достигла в среднем около 60 процентов довоенного уровня.

Стабилизация экономической базы укрепляла политическую силу демократии. По надю учесть, что эта стабилизация в то же

время укрепляла также позиции капитализма, особенно в торговле. Надо сказать, что тяжелое экономическое и финансовое положение страны создает дополнительные трудности.

В течение трех лет подбод у нас была засуха. Это означает, что в этом году урожай зерна составил лишь 30 процентов, т. е. на 5 миллионов центнеров меньше ожидаемого. Вследствие этого правительство вынуждено было снизить хлебный паек. Народный доход в этом году уменьшился на 150 млн. американских долларов, т. е. на 10 процентов всего народного дохода.

Из этого следует, что стабилизация, которую мы провели в августе прошлого года собственными силами, еще недостаточно упрочилась, и нужно продолжать борьбу за ее дальнейшее укрепление.

Центральный комитет нашей партии выработал ряд мероприятий, направленных на преодоление возникающих трудностей в области экономики, финансов и снабжения. Самые важные из этих мероприятий следующие:

1. Повышение производительности труда в промышленности. Уровень промышленного производства в целом достиг около 80 процентов довоенного, а в отдельных отраслях, например, в текстильной промышленности, — 100 процентов, однако производительность труда очень низкая, поэтому себестоимость товаров является сравнительно высокой, что влечет за собой дефицит в национализированной промышленности.

2. Для преодоления дефицита предусматривается проведение рационализации, особенно в государственных предприятиях, укрепление трудовой дисциплины и т. д.

3. Борьба против дороговизны с помощью экономических и административных средств.

4. Серьезное повышение налогов на доходы и имущество капиталистов.

5. Строгий режим экономии. Для этого мы решили даже сократить капиталовложения, предусмотренные трехлетним планом, на 25 процентов в первые месяцы осуществления плана с тем, чтобы позже при условии улучшения экономического положения ускорить реализацию плана.

Главная задача в области экономической и финансовой политики нашей партии состоит в том, чтобы защитить стабилизацию, противостоять тенденциям к инфляции и одновременно более энергично обулавать капитализма.

(Продолжение следует)